В каком возрасте следует отдавать ребенка в школу?

Скоро в школу или уже в школу?

Возраст ребенка от четырех лет до семи принято называть дошкольным. Он в свою очередь делится на младший дошкольный возраст (четыре-пять лет) и старший дошкольный возраст (шесть-семь лет). Существуют разные взгляды на то, в каком возрасте отдавать ребенка в школу. Часть педагогов считает, что оптимальный возраст для начала обучения - семь лет; другие склоняются к тому, что можно отправить ребенка в школу и в шесть лет, — что он уже достаточно созрел.


Если вы не отправили ребенка в первый класс в шесть лет, то оставшийся до школы год вы должны провести под знаком подготовки к школе.

С подготовкой у вас практически не будет проблем, если ваш малыш посещает детский сад. В саду с детьми занимаются по специальной программе, и они в плане подготовки и информационной нагрузки почти не чувствуют переход из старшей группы в первый класс.

Несколько сложнее бывает «домашнему» ребенку. Ведь не всем родителям удается в достаточной мере подготовить ребенка к школе. Для этого нужно много времени, сил, организованности...

Многие родители избирают компромиссный вариант: они воспитывают ребенка дома, а за год до школы оформляют его в детский сад. Здесь ребенок привыкает к коллективу и обретает необходимые знания и навыки. Получается более мягкая адаптация к школе.


Итак, родители должны сами решить - в шесть или в семь лет отпускать в школу своего ребенка...

Прежде чем решить, они должны оценить физические, психические качества ребенка. Дети ведь разные: разный темперамент, разный уровень подготовленности, разный уровень культуры... Одни дети уже в четыре-пять лет отлично знают все буквы и могут писать отдельные слова (и это не вундеркинды - просто с ними занимались), а другие дети и в возрасте семи лет, и даже в восемь, никак не подружатся с букварем. Со временем эти различия, конечно, сгладятся, но на первых порах неподготовленному ребенку придется в школе труднее, и если он внутренне недостаточно закален и не имеет поддержки от мамы и папы, он может закомплексоваться. А последнее уже надолго: ребенок привыкнет к мысли, что он в этом детском коллективе не лучший, и удовлетворится этим, утратит стремление добиваться лучших результатов.


При решении важного вопроса, в каком возрасте (в 6 или 7 лет) отправлять ребенка в школу, большое значение имеет состояние здоровья дошкольника. Если он болезненный (страдает каким-либо хроническим недугом или слишком часто болеет, особенно в последний год), то не рекомендуется отправлять ребенка в школу в возрасте шести лет. Лучше будет, не откладывая, проконсультироваться с педиатром и направить ребенка в какой-нибудь детский санаторий на оздоровление. И вообще - на оздоровительные мероприятия использовать последний год перед школой.

По вспоминайте немного: доношенным или недоношенным родился ваш ребенок, не было ли родовой травмы, часто ли болел малыш в первый год жизни, назначались ли ему лекарства в больших дозах, всегда ли у ребенка было полноценное, богатое витаминами питание, придерживались ли вы определенного режима (может, ребенок хронически недосыпал)... Все эти факторы в большей или меньшей степени влияют на психическое развитие ребенка, а следовательно - на уровень его подготовленности к школе.

Шесть с половиной...

Ваш ребенок родился в марте-апреле. То есть по прошествии нескольких лет к первому сентября ему исполняется шесть с половиной. Но в этом возрасте и полгода много значит. Те дети, которым исполнилось семь, заметно опережают вашего ребенка в психическом развитии... Перед вами встает вопрос: оформлять ребенка в школу сейчас, в шесть с половиной, или через год, когда ему будет семь с половиной? Многие родители предпочитают первое, чтобы их Ребенок все-таки не терял времени. Другие их осуждают: дескать, сократили детство своему малышу; пусть бы еще погулял, пусть бы по утрам поспал сладко... И вы тоже отправили ребенка в школу в шесть с половиной. Проходит год, за ним - другой, и вам все кажется, что ваш ребенок никак не догонит своих одноклассников, что все еще сказываются эти полгода. Возможно, так и есть... Отправив ребенка в школу в семь с половиной лет, вы как бы даете ему фору. Но будет обидно, если он с этой форой не окажется в числе лидирующих учеников.

Готовых рецептов здесь нет. Хотя можно сориентироваться приблизительно: если ваш ребенок посещал детский сад и, на ваш взгляд, неплохо подготовлен, можете отправить ребенка в школу и в шесть с половиной; если ребенок «домашний» и не отличает «А» от «Я», придержите его при себе до семи с половиной, но активизируйтесь в отношении подготовки к школе.

Консультация с учителем

Не забывайте про контакт с учителем. Вы отдаете ребенка в школу в шесть с половиной лет. Поговорите об этом с учителем. Возможно, в этом классе еще есть такие дети, и на них педагогу нужно будет обратить более пристальное внимание, возможно, даже посадить их рядышком и устраивать им время от времени дополнительные занятия.

Учитель подскажет вам, какую посильную помощь можете оказать вы своему ребенку.
